

第五届中国歌剧节开幕,国家级歌剧盛会首次来浙——

浙江音乐版图日渐清晰

本报记者 陆 遥 实习生 单予晴

浙报观察

5月12日晚,第五届中国歌剧节开幕式在省人民大会堂举行,为期一个月的音乐盛宴由此拉开帷幕。

歌剧被誉为“艺术皇冠上的明珠”,是一门能体现音乐综合实力的艺术。中国歌剧节是我国歌剧领域的国家级艺术盛会,每三年办一届。自2011年起,先后在福建、湖北、江苏、山东举办了四届。第五届中国歌剧节由文化和旅游部、浙江省政府主办,文化和旅游部艺术司、浙江省文化和旅游厅、嘉兴市政府、中国歌剧研究会承办。

几十年来,从没有一家专业交响乐团,到6年内连续崛起三家;从浙江音乐学院建成,到举办第五届中国歌剧节,浙江的音乐版图日渐清晰。

浙江人是有音乐梦的。

1914年,西子湖畔,李叔同在浙江省立第一师范学校课堂开设音乐课,教钢琴,授西方乐理。一百多年来,音乐基因流淌在浙江人的血脉里,从未中断。著名音乐家顾西林、周大风、施光南等在这里留下足迹,一批批深爱音乐、怀揣理想的年轻人从这里走向世界。

2009年7月20日,浙江交响乐团成立,同日,杭州爱乐乐团首演。2015年,宁波交响乐团成立。短短六年内,浙江崛起3家高水平专业交响乐团。

快速生长中,浙江也面临短板——音乐人才,特别是本土音乐人才从哪里来?

经过调研筹划,2012年,省委、省政府正式决定建设浙江音乐学院,并将此列入“浙江省重大文化设施规划与建设项目”。两年后,教育部批复同意筹建浙江音乐学院。2016年,浙江音乐学院正式获批,成为浙江第一所正规高水平音乐高等学府。

如今,一个充满艺术和人文气息的音乐艺术人才摇篮正在不断成长,截至2022年,学校已有5个一流本科专业点,音乐与舞蹈学科在教育学科评估中成绩优异。

正如浙江音乐学院院长王瑞在2023年开学讲话中所说:“浙音是创建于新时代的现代化音乐学院,要实现高水平一流的



歌剧《银杏树下》亮相第五届中国歌剧节。

主办方供图

办学目标,需要坚持高起点规划、高标准建设、高质量发展、高水平目标的‘四高’原则,立足浙江,服务全国,面向世界。”

“我们将在杭城的8个地标性点位,呈现舞蹈、钢琴、民乐、流行歌曲、戏曲等多种形式的表演,将高雅艺术带到百姓身边。”浙江音乐学院相关负责人说。

在浙江,音乐的专业氛围越来越浓——浙江音乐学院声乐歌剧系教师刘涛在第十三届中国声乐金钟奖斩获美声组第一名,创下浙江参赛最好成绩;中国数字音乐人在钱江世纪城开园,一个面向未来的文化地标崛起在钱塘江畔……

音乐的群众基础也越来越好——杭州国际音乐节连年举办,以城市之名传递音乐之美;中国大运河国际钢琴艺术节召开,朗朗等众多著名国际钢琴艺术家在大

运河边奏响高雅音乐;各地积极打造音乐节,文旅融合带动乡村活力;村歌创作如火如荼,点亮乡间致富故事……

浙江省音乐家协会主席翁持更表示,经过这些年的发展,浙江有了专业的音乐教育,音乐氛围越来越好,人才队伍逐渐集聚,拿出了一些不错的作品。浙江正期待有更多的机会和业界交流碰撞。所以,第五届中国歌剧节来了。

论作品,浙江有魅力——短短几年,浙江涌现出《红船》《呦呦鹿鸣》《奋山黎明》《在希望的田野上》《青春之歌》等近10部具有浙江辨识度和全国艺术水准的歌剧作品,并收获两个“五个一工程”奖等重量级奖项。两部极具浙江特色的歌剧《红船》和宋韵文化为主题的歌剧《李清照》将一起亮相本届歌剧节。

论硬件,浙江有实力——多年来,浙江大力打造全省剧院联盟,推动剧场布局更优化、服务体系更健全。在充分考虑演出效果、容纳能力、服务保障等方面的需求基础上,本届歌剧节最终确定了9个剧场。这些剧场作为城市文化地标,既有历史悠久的老剧场,也有新兴网红打卡点,有力展现了浙江文旅的窗口形象。

本届歌剧节参演剧目题材广泛、风格

多样,中外经典剧目荟萃,充分展现了歌剧艺术的独特魅力。

24部参演剧目中,新创剧目共有19部,其中7部为“中国民族歌剧传承发展工程”重点扶持剧目,分别是《红船》《侨批》《唱响南泥湾》《一江清水向东流》《先行者》《康定情歌》和《三把锁》。革命题材剧目中,有弘扬伟大建党精神的《红船》,展现延安鲁艺师生从“小鲁艺”走向“大鲁艺”的《唱响南泥湾》,体现共产党人坚定理想信念的《风雪大别山》。香港特别行政区艺术团也将首次参加中国歌剧节,寰宇交响乐团将为观众呈现歌剧《孔子传》。

杭州籍著名音乐策划、作家朱海给家乡带来自己编剧的两部歌剧作品:《银杏树下》和《先行者》。说到家乡的音乐创作,朱海特别点赞了《红船》,他说:“我认为这是中国歌剧史上的一座里程碑,其人物众多,事件之大,都打破了歌剧传统的表现方式。他用串珍珠的方式,把历史的碎片缝合在一艘船上,驶向百年后的今天,非常了不起。”

“浙江的音乐要引领全国,要在这个时代留下有影响力的作品,还要呼唤‘大家’。无论是词曲创作,还是在舞台艺术的各领域,都要有领军人物。”朱海说,“我相信,有这样坚持不懈的努力,艺术高原和艺术高峰都会很快出现。”

浙江健康云正式上线

未来省内所有医疗机构的医学影像资料都在一朵云上

的数字基础设施,由杭钢集团承建。

杭钢集团党委委员、副总经理刘树林介绍,通过对全省卫生健康行业各类数字资源进行集约化建设管理,浙江健康云能够为行业内政府部门、医疗卫生机构和企事业单位提供统一、安全、高效、开放的基础设施、平台、数据和软件服务。在省卫健委的指导下,浙江健康云按照“1+11”架构整体规划布局,采用“统一规划、分级建设、逐步迁移”方案稳步推进规划落地。

“1”是指省级主云,于2022年12月全面启动建设,2023年4月满足上线条件,通过运行监测大屏和“百院百屏”建设构建智能集约的平台支撑体系,可实时展现云资源使用情况,辅助推进资源利用率提升、降低成本。目前,省级主云正在部署“浙医互认”“浙里健康e生”等一批省级重大应用,实现省属医院医学影像资料云上的集中存储。

“11”是指浙江11个设区市健康云,

目前已按需有序推进相关工作,计划在2023年完成全省11个设区市健康云规划。杭钢集团正加快与11个设区市推进健康云建设。

有了浙江健康云,对百姓有什么好处呢?举个例子:以后,省内所有医疗机构的B超、CT、核磁、病理切片等医学影像资料都将存储在这朵“云”上。这样一来,市民不论在省内哪个医院看病,以前在其他医院做过的检查资料都能够查看,不用重复检查。

高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强保障。

会议要求,省、市、县三级接受专项监督的相关地方(单位)要全力做好支持配合工作,在政治站位上对标对表、协作配合上同频同向、整改落实上抓紧抓实、纪律规矩上严管严促,确保本次专项监督工作取得实效。

我省启动乡村振兴领域巡审联动专项监督

制,可推广的样本范例。

本次专项监督将聚焦党中央和省委关于乡村振兴战略部署精准落实情况、乡村共富政策执行情况、乡村振兴领域不正之风和腐败问题、各类监督

检查反映乡村振兴有关问题整改落实情况等,深入查找各单位贯彻落实乡村振兴战略中的突出问题、共性问题以及损害群众利益的不正之风和腐败问题,为我省全面推进乡村振兴、

省级乡村振兴领域巡审联动专项监督进驻情况一览表

组别	负责人	被监督地方(单位)	值班电话及受理时间	联系信箱
省级专项巡审联合组	组长:邱志明 副组长:梁山中 谢永刚	省科技厅	值班电话:0571-87769980,受理时间:2023年5月15日至7月13日,工作日8:30—12:00,14:00—17:30	1.邮政信箱:浙江省政府行政中心9号楼省级专项巡审联合组(邮政编码310025); 2.电子邮箱:cxzxxslid@zjsjw.gov.cn
		省民政厅		
		省财政厅		
		省自然资源厅		
		省水利厅		
		省农业农村厅		
		龙游县	值班电话:0570-7020228,受理时间:2023年5月15日至7月13日,工作日8:30—12:00,14:00—17:30	1.邮政信箱:浙江省龙游县A001号邮政信箱(邮政编码324400); 2.电子邮箱:cxzxxslid@zjsjw.gov.cn

(上接第一版)

“灾害突如其来,我们遇上的每一种新发传染病都充满未知。”赵雪红说,在巨大的不确定面前,她也和大家一样害怕过。

肉身之躯,何以生出这股奋不顾身与病魔搏斗的勇气?回答这个问题时,赵雪红思索了一会儿:“其实我没有考虑过勇气从哪儿来这个问题。每次抵达救援现场,我只有一个念头:尽最大的努力,去完成哪怕最微小的救治。”她笑称,只要穿上那身熟悉的护士服,就把自己当作一名战士。

新冠肺炎疫情来势汹汹,她在重症监护隔离病房里,“一扎”就是105天。俯卧

位通气、危重症患者转运、全球首例老年新冠肺炎患者肺移植围手术期护理、各类急诊手术的急救保障……几乎在每个高风险环节,赵雪红都会第一个站出来。“有我打样,大家就没那么害怕了。”她说。

赵雪红带领护理团队承担了浙江省95%危重症患者的救治,ICU同期最多有12台ECMO同步运行,完成肺移植手术2例,创造“危重症患者零死亡、医护人员零感染”的奇迹。

万里援非

许多人在新冠肺炎疫情后才深刻理解了“驰援”一词的含义。实际上在疫情前,赵雪红就已随队远赴非洲,参与跨

国界的生命救援。

非洲利比里亚,深夜,简陋的病房医院里弥漫着浓烈的消毒水味道。在35℃的高温里,赵雪红穿着厚重、闷热的三层防护服,穿过狭长的走廊,进入幽暗的隔离病房。病房里是埃博拉患者,她轻轻地走过每一名患者的病床,查看他们的情况。

她记得,一名10多岁的小男孩患者不敢独自入睡,一双大眼睛里噙着泪水:“我不敢睡,我害怕闭上眼睛。”孩子用不流利的英语颤抖着说。

“不会的。孩子!我们一定会治好你的病,我陪着你,你安心睡觉。”赵雪红对孩子说。从那以后的每个夜晚,赵雪红都

会进入病房陪伴他,直到他安然入睡。

当赵雪红再次和记者说起这个故事时,她谈到了生命的意义。“生命,是很纯粹的,没有性别之分,没有国界的区隔。”她说,每一个生命在我们这里都一样厚重,都值得我们精心照护。

不少人发现,在缺医少药的西非,工作环境极其艰苦,但是赵雪红在每一张照片里,都带着灿烂笑容。“这是一份给人带来温暖和希望的职业。”赵雪红笑着说,“我的工作也很普通,但是这份工作能拯救生命。”

越来越爱

很多人觉得护士的工作普通又琐

本报杭州5月12日讯(记者 拜赫赫 通讯员 鲍静萍 冯春鸣)据杭州海关统计,1至4月,浙江进出口总值1.56万亿元,同比增长8.3%。其中,出口突破万亿元达1.15万亿元,同比增长9.8%;进口4009.8亿元,同比增长4.0%。进出口、出口和进口规模分居全国第3、第2和第6位。

新兴市场开拓有力。1至4月,浙江对东盟、中东、拉美和非洲分别进出口2227.2亿元、1797.6亿元、1539.1亿元和1219.4亿元,分别同比增长17.7%、12.8%、17.4%和30.8%,合计占全省进出口总值的43.6%,拉动全省外贸增速7.3个百分点。

机电和劳密产品出口稳定增长,“新三样”出口快速增长。1至4月,机电产品出口5256.1亿元,同比增长11.8%,占全省出口总值的45.5%。其中,太阳能电池出口357.4亿元,同比增长32.2%,电动汽车出口108.9亿元,同比增长91.7%,锂电池出口72.1亿元,同比增长81.3%。

市场主体数量持续增加。1至4月,全省有进出口实绩的外贸企业数量达到8.8万家,同比增加7.1%。其中,民营企业进出口1.24万亿元,同比增长12.7%,占全省外贸总值的80.0%,拉动全省进出口增长9.7个百分点;出口9781.1亿元,同比增长14.0%,占全省出口总值的84.7%。

贸易新模式释放动力,市场采购出口两位数增长。1至4月,浙江通过市场采购出口1498.6亿元,同比增长20.4%,高出全省出口增速10.6个百分点。

第二届全国“十大最美救护员”发布

本报杭州5月12日讯(记者 王晨辉 通讯员 李伊平)5月12日,由中国红十字会总会和国家卫生健康委、国家广播电视总局联合主办的第二届“十大最美救护员”发布仪式在杭州举行。

荣获“十大最美救护员”分别是安徽省蚌埠市第一人民医院儿科医生刘扬,重庆市南岸区个体经营人员王勇,广西壮族自治区贵港市平南县六陈镇汽车快修养护中心负责人张隆云,北京闪送科技有限公司配送员张颀,内蒙古自治区通辽市库伦旗公安局辅警钟春丽,国际关系学院学生区少彬、覃贝尔、牛陈苍,江苏省盐城

市响水县响水镇苗寨村村民秦凯等乡村救护群体,湖南省长沙市某通讯设备公司负责人王强等体育场馆救护群体,湖北武汉地铁员工肖畅等地铁救护群体;暨南大学附属第六医院副院长张红等航空救护群体。这些“最美救护员”,身处天南地北,从事的行业各不一样,相同的是,在紧急关头,他们敢救、会救,以实际行动践行人道精神。

据介绍,2022年全国红十字系统共培训救护员316万余人,已在学校、交通场站、景区、体育场馆等公共场所配备AED(自动体外除颤仪)4.3万余台。

防治我国滨海湿地生态系统中危害严重的入侵植物 我省启动互花米草防治攻坚战

本报杭州5月12日讯(记者 祝梅 通讯员 朱齐超)记者从省林业局获悉,为有效遏制互花米草扩散态势,维护生物多样性和生态安全,日前,省林业局、省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省农业农村厅等五部门联合印发《浙江省互花米草防治攻坚战三年行动方案(2023—2025年)》,力争到2025年,全省互花米草得到有效治理,基本消除互花米草快速入侵扩散带来的生态危害。

互花米草原产于北美东海岸及墨西哥湾,因其促淤消浪功能于1979年引入我国,后迅速扩张蔓延,成为当前我国滨海湿地生态系统中危害严重的入侵植物。今年2月,国家林草局在福建召开全国互花米草防治工作现场会,启动互花米草防治专项行动。

浙江于1983年首先在玉环县

引种互花米草,后扩张至整个浙江沿海滩涂,目前已成为全国分布面积第二大的省份。“通过遥感判读、实地核实相结合的方式,浙江已高效完成互花米草本地调查工作,摸清全省互花米草分布基本大盘。”省林业局相关部门负责人告诉记者,全省互花米草入侵面积约30万亩,其中宁波市分布面积最广,其次为温州、台州、舟山、嘉兴等地。

按照《行动方案》,浙江将分三年攻坚,今年完成14万亩除治任务,2024年全部完成,2025年全面巩固除治和修复成果。目前,全省已绘制互花米草分布状况“一张图”,将根据互花米草的分布区域、面积大小、危害程度、扩散趋势等,按照“宜林则林、宜草则草、宜滩则滩”的原则,科学制定相关防治方案,科学确定治理后的滩涂生态修复方式,合理利用土地。

杭州亚运会电力运行保障指挥平台上线

10万套设备一图总览 数万人员实时调度

本报讯(记者 胡静涛 通讯员 张正华 张蕾)5月11日,杭州亚运会电力运行保障指挥平台正式上线,成为亚运史上首个大规模、超算力的全专业全要素综合指挥平台。

杭州亚组委相关人员介绍,作为国内首套基于中台架构的重大活动保电系统,平台聚焦电网可靠运行、设备数智管理、指挥高效联动、用户场馆保障等核心功能,形成省、地、市、区县、场馆层层相扣的指挥体系。

通过打通各专业数据之间的壁垒,平台形成面向常态化应急指挥、重大活动政治保电、突发事件与灾害天气应急指挥的全场景应用,数智赋能保电和应急指挥工作。从0.4千伏配网设备到1000千伏特高压送

备,总计10万套设备通过平台实现“一图总览”;接入输变配电及用户在线监测装置3万余套,实现“一键控制”;实时调度指挥数万名在线保电人员,实现“一令到底”。平台的应用推动应急保电从“拼人工、拼体力”向“拼科技、拼效率”转变。

在运行中,平台可自动溯源每一座场馆对应的电网侧输、变、配各类保电设备清单,接受亚组委、政府等下发的保电任务,自动分发到现场值守人员手机的电力运行保障指挥平台移动端上,并对保电人员执行任务情况进行闭环管控。同时,平台还能实时监测电网遥测遥信数据,利用泛亚运数字孪生系统实现仿真模拟、自主巡视、主动检测。

的经验。”赵雪红说,“如果我可以把体会写下,并尽早告诉其他的护理人员,我们就能多一分对抗的信心与勇气。”

作为一名护理专家,她38年如一日,默默耕耘,无私奉献,为无数患者带去安慰和健康;作为一名长期在急危重症一线的护理专家,赵雪红则思考得更更多深。多少个深夜,她卸下白天的疲惫,又坐到书桌前夜读,不断吸收新知识,再将自己的经验和思考一点点化成文字。

38年前,带着对社会和工作的憧憬和忐忑,赵雪红懵懂地走进医院,成为一名护士,回想这段不平凡的道路,她对此职业的感受很质朴:“越来越爱。”

“很多时候我们对新发传染病感到恐惧,是因为我们‘从零开始’,没有足够